

省“十二五”城镇体系建设规划(征求意见稿)20次提及烟台

“三纵三横”轴线烟台位列其中

本报记者 苗华茂

11月3日,山东省“十二五”城镇体系建设规划(征求意见稿)出炉,根据规划,未来五年烟台将被列入全省“三纵三横”发展轴线,依托大运力综合运输通道,加快推进城镇发展的空间集聚。此外,这份规划中,烟台在重点地区城镇组群发展、壮大区域性中心城市等方面被反复提及20次,可见“十二五”期间烟台在全省建设布局中的重要位置。



整体规划与格局:烟台列入“三纵三横”发展轴线

根据规划,“十二五”期间全省将加快推进若干城镇发展轴线的集聚。依托大运力综合运输通道。其中,烟台在“三横”发展轴中位于最北部的一条轴,即德州—滨州—东营—潍坊—烟台—威海

北部横向发展轴,这条轴顺应黄河三角洲高效生态经济区规划进入国家战略的部署,依托烟台、威海等五大中心城市,以德大铁路、大莱龙铁路、龙烟铁路等为交通大动脉,培育成为接轨京

津冀、带动全省北部经济隆起的城镇集聚轴线。而在“三纵”轴中的沿海轴线依托沿胶新—蓝烟铁路、青烟威城际铁路等交通干线,连通青岛、烟台、威海、日照等重点城市,协调机场、港口等

重大基础设施的建设,对外参与东北亚地区竞争合作。同时围绕山东半岛蓝色经济区建设,集中发展先进制造业和现代服务业,积极向省内进行产业扩散与转移,建成山东经济最发达的区域。

城镇建设与人口:龙口城市规模将达到50-100万人

至2015年,龙口将跻身50-100万人城市行列,蓬莱和招远也将跨入20-50万人城市的规模。在城市建设方面,烟台将以老城为基础两翼展开,南北贯通,围绕山、海、岛、城一体化来建设。在新型农村社区建设方面,烟台将

按照人口向社区集中、产业向园区集中和土地向规模经营集中的原则,积极稳妥推进迁村并点,提高农村

的基础设施和公共服务水平,逐步实现农村基础设施城镇化、生活服务社区化、生活方式市民化。

的配套设施和公共服务水平,逐步实现农村基础设施城镇化、生活服务社区化、生活方式市民化。

旅游发展与交通:日接游客11万,立体交通网作保障

根据烟台市“十二五”规划,未来五年烟台旅游年接待人数将达4000万人次,每天有近11万人来烟旅游。但目前每天饱和旅客运送量却达到了约4万至5万人。

对此,全省“十二五”城镇体系建设规划中指出,未来五年将突出城际干道、高速公路和轨道交通建设,形成便捷的城际交通网络;城市交通与城际交通、高速公路、干线公路、港口和客货运主枢纽等也将尽快实现无缝

对接。其实,烟台在立体交通网络的布局中早有规划,根据规划,到2020年潮水机场旅客年吞吐量650万人次,并能够满足直飞国内和东南亚地区、大洋洲、欧美等主要城市航线的机型停靠,

远期年旅客吞吐量将达2600万人次,成为国内民航大型机场。而在《烟台港总体规划》中,未来烟台港区可建设港口泊位500多个,其中万吨级以上400多个,最终可形成吞吐能力5亿吨以上。

关注人口普查

手语老师助力人口普查

登记一名聋哑人要多用10分钟

本报11月3日讯(见习记者 柳斌 通讯员 于笑雨) 随着人口普查工作的展开,对聋哑人的普查登记成了普查员们的头疼事,东花园社区专门请到了聋哑学校的手语老师,对辖区内聋哑学校学生、老师及小区内聋哑人员进行普查登记。3日上午9时30分,当记者来到烟台市聋哑学校时,普查员罗玉英正通过聋哑学校的手语老师王林对职专2班的学生王宁进行普查登记。“我们是人口普查员,需要对你的信息进行普查登记。”手语老师王林认真

比划“翻译”着普查员的话,王宁不断的点头,并用手语回答着普查员的问题。“我出生于1992年11月,是非农业人口。”普查员罗玉英在手语老师的帮助下登记着王宁的信息。据普查员罗玉英介绍,烟台市聋哑学校位于东花园社区内,为了完成对聋哑人的普查登记,社区特此请到了聋哑学校的老师帮助普查,确保信息的准确性。“登记每个聋哑人的时间至少比正常人多用十几分钟,好在同学们都比较配合人口普查。”普查员罗玉英说。

二十年参加三次农村人口普查

普查员杨从河感慨农村变化大

本报11月3日讯(见习记者 柳斌 通讯员 王传江) 从1990年第三次人口普查至今,农民普查员杨从河参与了三次人口普查。杨从河感慨不已,乡村发生了翻天覆地的变化。杨从河今年58岁,是莱山区解家庄街道结子沟村的村民,1990年是全国第四次人口普查,担任结子沟会计的杨从河积极报名参加了人口普查员的培训,对全村的人口进行普查登记。“那时候的普查表比较简单,共有21项内容,没有长短表之分,到村里敲门登记‘一呼百应’,统计起来非常容易。”杨从河说。到了2000年第五次人口普查,杨从河又积极报了名。此次的登记表区分长表短表,和现在一样,一住户填写长表,长表有49项内容,但对于人口分离的只统计一

次,对人口分离的户籍地不统计。“这次人口普查的长表有45项,统计的内容比前几次更加详细了,内容分类也更加细致了。”杨从河说,“从一个普查员的角度来看,二十年乡村发生了翻天覆地的变化。”据杨从河介绍,在第四次人口普查的时候,房屋面积也在统计之列,那时候,村民的住房面积在40-50平方米,此次统计的房屋面积在80-100平方米,房屋面积比之前翻了一番;之前的厕所都是在墙角挖一个坑,围上栅栏就是厕所,现在村民家的厕所都很“豪华”,家家都是冲水式的;1990年普查,村民的社会保障基本没有,现在很多村民已经有了补助和补贴;农村的流动人口比例从20年前的接近为零到现在的20%左右……



加强队伍建设 坚持依法行政

一是广泛宣传,大造舆论,创造良好的舆论环境,镇、村两级先后召开了干部群众大会,传达《条例》精神,并利用广播黑板报、宣传栏等形式,在全镇范围内大力宣传依法实行计划生育的必要性和重要意义。二是加强计划生育干部队伍建设,提高依法行政的自觉性,他们按照《条例》的要求,对全镇的计划生育干部进行了全面的考核和整顿,对个别工作能力差、成绩不突出的干部进行了调整,从全镇范围内选拔了两名有责任心、年富力强的干部充实到了镇计划生育办公室,同时还把切实加强计划生育工作人员的法制培训作为主要环节来抓,避免因工

作方法简单而出现的与《行政诉讼法》相违背的事件发生。三是完善执法程序,依法行政管理,计生干部在开展工作时,都要留有现场工作记录,建立完善育龄妇女档案,以便掌握情况。四是充分发挥部门职能作用,组织好依法行政的大合唱,镇党委、政府积极组织协调各有关部门,明确职责分工,实行综合管理,出现了积极配合、齐抓共管计划生育法制建设的良好局面。五是严格执法,重点解决好工作中的热点和难点问题,两年来,他们根据《条例》规定,先后圆满解决了四起计划生育老户上访和越级上访案件,在群众中产生了积极的影响。(志宁 海岩)

三项举措 做好村级计生管理

加强宣传教育工作,坚持人口计生宣传教育的首位意识,深入、广泛地宣传人口计划生育法律法规,从转变群众婚育观念上下功夫,加强进村入户和上门服务,引导群众树立科学文明的婚育观念,今年共编印了计生科普知识折页2万份,计生宣传品进村入户率达98%以上。做实难点工作,计生办深入开展性别比整治工作,加强再生育审批管理,集中力量对可疑对象进行严查,最大限度控制选择性流产,确保性别比保持平衡稳定,在流动人口的管理上,该计生办严把“查验关、居住关、用工关”三关,今年以来,该镇计生办已与近200户房屋出租户签订计划生育协议书,此外,严格按照省条例规

定的标准,全面加强社会抚养费征收工作,尤其是加大遗留案件的征收力度,并取得了一定成效。健全队伍建设,从提高基层管理服务水平上做文章,该计生办坚持业务建设与思想建设两手抓的工作机制,明确落实村级管理服务的职责,建立完善村妇主任的工作考核制度,落实村主要干部、包村干部的计划生育工作职责,强化了计划生育基层基础,此外,对村妇主任建立了“交流、月通报、一带一”等三项制度,通过上台交流经验、取长补,以老带新、互帮互促等手段,增强了实际工作操作水平,提高了村级队伍的责任意识和服务能力。(志宁 海岩)

开展随访服务 爱心贴近群众

为了进一步提高出生人口素质,做好计划生育的宣传与服务工作,向广大育龄群众渗透,输送优生优育知识,近日,牟平区观水镇计生服务站人员、镇计生干部和镇卫生院医生一起分别到观水、郭家庄村等6个村庄,看望了6位在家休产假的新妈妈,这次随访虽然很平常,但却是一次镇计生、卫生院联合,为育龄群众送服务、送健康、送温暖的一次行动,体现优势互补的服务,也是计划生育及卫生系统干部与新妈妈之间的一次心灵的沟通。他们为这几位新妈妈送去了一个特制的“爱心包”,包内有生殖保健指南、哺乳期保健宣传、婴幼儿辅食指导手册,计划生育便民维权宣传手

册、避孕药具、生殖健康服务卡及独生子女申请请书等,并向新妈妈们讲述新生儿的生理特点和发育过程,照顾婴幼儿健康成长。在随访过程中,镇卫生院医生给产妇和婴儿检查身体,并给予专业的产后护理与指导,观水镇计生服务站人员适时地做好哺乳期避孕指导,并送上避孕药具,然后告诉她们如何办理独生子女证和按要求进行预防接种。这次随访,计划生育服务站和卫生院联手,为育龄妇女提供了优质的服务,拉近了同育龄群众的距离,受到了新妈妈们的热烈欢迎,她们说:“你们又看望,又送知识到手,你们真是放心又贴心!”(志宁 海岩)